海口反诈中心发布高考常见诈骗套路,提醒考生和家长

时刻谨记"不贪""不急""不私"

■本报记者 麦文耀

近日,海口市反电信网络诈骗中心发 布高考常见诈骗套路,提醒考生和家长谨 防受骗。

考前真题答案陷阱

行骗手段:不法分子通过网页广告、 社交平台私信、街边小广告等渠道,声称 有内部渠道能获取高考真题和答案,还推 出"先付定金,考后付尾款,不满意全额退 款"的方案吸引考生和家长。

避坑指南:任何声称"考前能拿到真 题答案"的均为骗局,国家对高考试题的 保密措施绝无漏洞可钻,切勿轻信"内部 渠道",避免因贪小便宜耽误备考。

高考作弊器骗局

行骗手段:社交平台上出现"隐形耳 机过安检,实时语音报答案""手表式接收 器,监考老师查不出"等极具诱惑性的广 告,骗子还会伪造器材照片、"成功案例" 视频,要求先支付80%费用。

避坑指南:高考考场采用"无声入 场+多重安检"(金属探测仪、身份证识别、 人像比对等),任何电子设备均无法带入 考场。作弊属于违法犯罪行为,一旦发现 将面临严厉处罚,切勿抱有侥幸心理。

提前查分骗局

行骗手段:考试结束后,考生和家长 等待成绩公布期间,可能会收到"某某省 高考成绩提前查询通道已开启"的短信, 其中的链接是钓鱼网站,点击后会泄露准 考证号、身份证号、手机号等个人信息,甚 至可能咸染木马病毒。

避坑指南:高考成绩查询时间由各省 考试院统一公布,官方渠道只有官网、官方 APP和短信推送,其他方式都是骗局。

虚假志愿指导骗局

行骗手段:高考结束后,各类"志愿填 报专家"登场,自称教育部直属机构,晒虚 假录取喜报、伪造分数线数据,收取高额 费用提供"一对一指导",实际用免费公开 的《报考指南》敷衍,或推荐冷门专业。

避坑指南:教育部每年发布《高考志 愿填报服务机构白名单》,家长可通过"阳 光高考"平台选择正规机构。填报志愿需 吃透规则、参考数据、结合兴趣规划。要 警惕"保过""内部数据"等话术,正规志愿 指导会基于公开数据和政策分析,而非虚

构"捷径"。可优先参考官方发布的《招生 计划汇编》《报考指南》及院校官网信息。

提前批录取诈骗

行骗手段:骗子伪装成招生办老师, 利用提前批录取的时间差,准确说出考生 信息,要求缴纳"占位费",否则退档。

避坑指南:提前批录取必须通过省教 育考试院官网填报,任何要求"提前转账" "私下签约"的都是诈骗,录取结果以官方 查询系统为准。提前批志愿填报有明确 时间节点(通常在高考后),考前不存在任 何录取流程,所有录取信息均以省级教育 考试院官网显示为准。

内部指标与计划外招生陷阱

行骗手段:骗子称统招名额已招满, 支付费用可走"计划外特招",颁发全日制 文凭,伪造大学公章、录取通知书,安排 "校园参观"。

避坑指南:我国高等教育招生遵循 "阳光工程",所有统招录取须经由省级招 办投档,教育部禁止高校委托中介招生, 不存在"内部操作"。学信网是查询学历 真实性的唯一官方平台,"计划外特招"

"预科生"等均属违规招生。

军校招生诈骗套路

行骗手段:骗子身着仿制军装,手持 伪造的军官证、招生公文,以"军事机密" 为由拒绝家长实地核查,虚构特殊招生渠 道,诱骗家长支付"保证金""服装费"。

避坑指南:军校招生唯一官方渠道是 "中国军网"和各省教育考试院,信息公开 公示,正规招生人员不会通过社交平台联 系,也不会索要额外费用。军校招生需通 过严格的军检、政审、面试,且录取分数普 遍较高。若有人声称"无需体检政审""低 分直录",必为骗局。可前往当地征兵办 以及教育局核实信息。

时刻谨记防骗"六字诀"——不贪:不 要相信"低分高录""考前泄题""稳赚不 赔"等说法,天上不会掉馅饼;不急:面对 "限时优惠""名额秒空"等制造紧迫感的 要求,务必冷静,先向学校、教育局核实情 况;不私:正规招生、考试信息通过官方渠 道公开,凡是要求"私下交易""保密操作" 的,一律是诈骗。

东方新龙镇高效化解一起工伤赔偿纠纷 企业当场支付10万元

多年好友因借贷起纠纷,乐东法院执行干警

未执先调解"心结"

本报讯(记者董林)近日,广东籍 务工人员李某、刘某夫妇将一面印有 "情系百姓暖人心 倾心为民办实事" 的锦旗送至东方市新龙镇政府社会治 理办公室,感谢调解员高效化解纠纷, 帮助他们顺利获得工伤补偿款。

耐心释法析理

本报讯(记者陈太东 通讯员王

程弘)"感谢执行局的同志,让我这么

快就拿到了被拖欠的借款!"近日,申 请人张某接过3万元现金时,高兴地向

乐东黎族自治县人民法院执行局干警

情谊深厚。然而,因借贷事宜,双方产生

纠纷,张某最终将李某诉至法院。2024

年,经乐东法院调解,双方达成协议:李

某需于2025年4月25日前分期偿还8

万元借款本息并支付诉讼费。判决生效

后,李某归还张某5万余元,剩余的3万

余元却迟迟未支付。李某拖延还款的行

为不仅让双方经济纠纷不断升级,更使

得多年的朋友关系日趋紧张。

据了解,张某与李某本是多年好友,

据了解,4月8日,新龙镇社会治 理办接到群众反映,称其姐夫李某在 某施工工地作业时突发意外,不慎受 伤,李某与施工队负责人赵某就责任 划分和赔偿金额产生分歧。新龙镇社 会治理办"为民解忧"工作室迅速与华 侨经济区综治中心成立联合调解小 组,第一时间介入调外。调解员诵讨 实地走访工地,查阅施工记录、医疗证 明等材料,厘清事件责任;同时约谈陈

某,并组织双方当事人进行调处。 4月10日,在调处座谈中,赵某称

调解过程中,执行干警耐心地向

双方当事人释法析理,一方面向李某

详细释明拒不履行生效法律文书的严

重法律后果,另一方面从多年朋友情

谊的角度出发,引导双方换位思考,化

解对彼此的不满。考虑到李某目前资

金困难的实际状况,同时也念及往日

情谊,张某主动让步,同意李某一次性

向其归还借款本金3万元,自愿放弃利

最终达成和解协议,李某当场向张某

支付了3万元现金。当现金完成交接

的那一刻,两人相视一笑,主动伸出双

手紧紧握在一起。至此,该起纠纷圆

在执行干警的不懈努力下,双方

息及迟延履行金等费用。

目前资金短缺,无法及时支付补偿金, 李某则表达对后续治疗费用的担忧。 联合调解小组耐心倾听双方诉求,动 之以情、晓之以理,并以《工伤保险条 例》《中华人民共和国劳动争议调解仲 裁法》为依据,结合伤情鉴定结果,核算 补偿金额,提出了兼顾法理与人情的调 解方案, 促成企业当场一次性支付医疗 费、伤残补助金及后续康复费用10万 元,李某承诺不再追究后续费用。至 此,在新龙镇社会治理办"为民解忧"工 作室与华侨综治中心联合调解小组的 高效推动下,这场因施工意外引发的 工伤赔偿纠纷得到圆满化解。

6座祖坟被毁村民起诉索赔12万元

"乡贤五老"调解力量出手化干戈

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯 员赵刚)近日,儋州市人民法院白马井中 心法庭利用"乡贤五老"特邀调解力量,成 功调解一起涉及众多村民的6座祖坟被毁 的赔偿纠纷案件,有效避免群体事件发生。

今年3月,原告金某某等5人就其与 儋州某公司财产损害赔偿纠纷一案向儋 州法院白马井中心法庭起诉。经了解,原 告所在家族的6座坟墓在2024年9月台 风"摩羯"后重建过程中被儋州某公司推 平。原告认为,这些坟墓具有重要的家族 纪念意义和情感价值,承载着其家族对先 人的追思与缅怀,被告上述行为严重侵害 了原告对祖坟的管理、保护权益,给原告 及其家族成员造成精神痛苦和伤害。5名 原告现作为家族代表,请求法院判决被告 赔偿原告因坟墓被毁造成的精神损害抚 慰金及财产损失共计12万元。

经法庭组织研判认为,该案虽然是民 间纠纷, 但是洗案祖坟有6座, 牵洗家族人 数众多,该纠纷如不能得到及时化解,有可 能升级为群体事件。但坟墓价值又与普通 的财产价值存在较大区别,且坟墓的精神 纪念意义远大于实际财产价值,如通过正 常的开庭审理作出裁判,在坟墓价值认定、 法律适用等方面可能耗费较长审理时间, 审理难度较大,且易引发不稳定因素,故该 案诵讨先行调解的方式化解纠纷较为妥 当。经慎重考虑,法庭决定将该案委托给 熟悉乡情民意的当地"乡贤五老"调解员羊

家英,在法官指导下开展调解工作。

调解伊始,被告态度不甚明朗,以负 责人不在等为由不主动配合调解工作,后 又要求法院直接审理作出判决,案件一时 陷入瓶颈。在羊家英耐心劝说下,公司终 于付诸行动,对其公司在海南其他市县同 类案件纠纷的赔偿标准进行调查模底,给 出每座坟墓赔偿 4500 元至 5000 元的调 解方案。但原告认为赔偿数额过低而拒 绝,情绪十分激动,案件再次陷入僵局。

羊家英仍未放弃,与原告、被告继续沟 通。在调解过程中,羊家英了解到,与被告 类似的公司在生产经营过程中通常投有保 险,如果公司在生产经营过程中对他人财 产造成损失,可以通过保险理赔。羊家英

遂询问被告是否投有该类保险。被告通过 公司法务人员了解到,公司确实购买了此 类保险,并且保险公司可以对其生产经营 过程中毁坏的坟墓损失进行理赔。

得知此消息后,羊家英在法官指导下 趁热打铁快速跟进,督促被告与保险公司 尽快理顺理赔数额等事宜。经过沟通,保 险公司可向被告赔付每座坟墓9000元的 保险金,被告表示该保险金可以全部用来 赔偿原告。羊家英立即向原告反馈上述 情况,其中3名原告表示可以接受,2名原 告在羊家英后续做工作后最终也同意上 述调解方案,即由被告赔偿5名原告精神 损害抚慰金及财产损失合计5.4万元,双 方就此再无其他争议。

文昌市召开第四轮"三无"船舶集中拆解现场会 拆解9艘"三无"船舶

本报讯(记者舒耀剑)为加快完成 "三无"船舶清零目标,近日,文昌市组 织召开今年第四轮"三无"船舶集中拆 解现场会,拆解销毁9艘涉渔"三无"船 舶。文昌市综合行政执法局、市农业 农村局、海警局、海岸派出所和相关镇 政府等部门参加现场会。

集中拆解现场,工作人员严格按 照操作规范,对9艘涉渔"三无"船舶进 行切割、解体等处理,确保其彻底丧失 航行和作业能力。据了解,今年以来 文昌市综合行政执法局已组织开展4 轮涉渔"三无"船舶集中拆解行动,累 计拆解非法涉渔船舶37艘。

自开展"三无"船舶清理整治行动 以来,文昌市始终保持高压态势,强化 联合执法力度,海事、海警、渔政等多 部门协同作战,通过海陆相结合的巡 查方式,精准锁定"三无"船舶踪迹。 同时,执法人员深入沿岸社区、渔村开 展广泛宣传教育,以通俗易懂的方式 向群众讲解"三无"船舶危害,提高群 众守法意识,引导群众积极参与举报

监督,形成群防群治良好局面。

"百吨王"被查获

一货车司机被琼中交警 扣6分罚款2000元

本报讯(记者李传敏 通讯员徐 俊)近日,琼中黎族苗族自治县公安局 交通管理大队在海三高速乌石互通匝 道路段查获一辆"百吨王"。经过磅核 实,车辆及货物总重111吨,依据《中华 人民共和国道路交通安全法》第九十二 条第二款第三款之规定,琼中公安交警 对驾驶员处以驾驶证扣6分、罚款2000 元的处罚。

据介绍,"百吨王"是指车货总质量 接近或超过100吨的超限超载违法运 输车辆,其严重超载导致车辆刹车距离 剧增甚至失效,极易引发追尾、侧翻等 事故,严重危害公共交通安全。

东方交警"流动车管所" 下乡镇

办理业务 宣传交规

本报讯(记者董林)近日,东方市 公安局交警大队联合新村海岸派出所、 "两站两员"、保险公司和机动车回收公 司组建"流动车管所",到新龙镇一站式 为群众办理车驾管业务,同步开展交通 安全宣传与整治工作。

活动现场,办理业务群众有序排 队、咨询、填表,了解、办理摩托车(含电 摩)年检,摩托车回收报废、注销,驾驶 证补换领等交管业务。为鼓励群众积 极办理车辆年检业务,现场交警联合 保险公司向办事群众赠送安全头盔, 增强大家的道路交通安全意识和自我 防护能力。同时,执勤交警联合派出 所民警、"两站两员"及志愿者设置临 时检查卡点,整治酒驾醉驾、无证驾 驶、驾驶报废车上路、货车违法载人、 车辆逾期未年检、骑乘车辆不戴安全头 盔等违法行为,并通过发放宣传资料和 面对面宣讲的方式,向群众普及道路交 通安全常识。

文昌交警"安全生产月"宣教进校园进社区进市场

82*4*2-36 1234*4*2 TT CDV=144 CDV **聚焦**重点**灯**冢廾展精准亘教

本报讯(记者舒耀剑)为提升全民交 通安全意识,有效预防和减少道路交通事 故发生,文昌公安交警紧扣"安全生产月" 宣传主题,于6月3日联合辖区派出所先 后走进文昌市第二小学、文岭社区紫贝广 场及第二农贸市场,开展交通安全宣传活 动,将安全知识送到群众身边。

在文昌市第二小学门前,宣传人员将 第二农贸市场,宣传人员通过面对面宣讲、

重心聚焦于接送学生的家长群体。针对 家长日常骑行接送孩子的实际情况,民警 详细剖析了骑乘摩托车、电动自行车时未 佩戴安全头盔的严重风险,通过真实案例 警示,强调"头等大事"不容侥幸,引导家 长主动为孩子和自己系牢"生命带"。

在文岭社区紫贝广场及人流密集的

发放交通安全宣传资料等方式,深入浅出 地向居民、市场摊主及购物群众普及交通 法规,同时对农贸市场周边常见的乱穿马 路、车辆违停等隐患进行针对性提醒。

据了解,文昌公安交警将持续推进 "安全生产月"系列活动,强化路面执法与 精准宣教结合,为群众提供更安全、有序 的道路交通环境。



面对面讲解 安全送上门

桥花园南苑小区,为65名老年居民送上一场交通安全宣传活动。 针对老年人听力较弱、动作较慢、交通安全知识薄弱等特点,宣传员通

过面对面的讲解方式,结合涉老年人典型交通事故案例,警醒老年人不要 有闯红灯、横穿马路、横跨护栏、骑乘车辆不戴安全头盔等交通违法行为, 自觉摒弃交通陋习,切实加强自我保护,文明出行、平安回家。(记者黄君)

用聚氨酯泡沫彩钢板搭建学生宿舍

乐东一校外托管机构被查封

本报讯(记者陈太东)近日,乐东 黎族自治县消防救援大队依法对辖区 乐东抱由扶摇学生托管所进行临时查

在检查过程中,该县消防救援大 队发现该托管机构采用聚氨酯泡沫彩 钢板搭建学生宿舍,存在严重的消防 安全隐患,根据《中华人民共和国消防 法》第五十四条和《消防监督检查规 定》第二十二条第一款第五项的规定, 对该托管机构实施临时查封。查封过 程中,大队监督员按照法定程序向单 位负责人告知了临时查封的理由、依

据及权利和义务,同时对该单位负责 人及管理人进行批评教育,告知使用 泡沫彩钢板房作为居住场所存在的严 重火灾隐患,并下达《临时查封决定 书》,要求该负责人要高度重视消防安 全问题,立即开展隐患整改工作,切实 消除火灾隐患。该负责人表示对消防 大队作出的临时查封决定无异议,愿 意接受处理并积极整改。

该县消防救援大队将加大排查校 外托管机构整治力度,不留盲区、不留 死角,保持严查严治高压态势,最大限 度消除存在的消防安全风险隐患。

税法普及与节日关怀同行

国家税务总局万宁市税务局开展主题党日活动

"小朋友们,你们知道'税'是什么 答,现场气氛热烈非凡。 吗?""是睡觉!""是岁岁平安!""是水, 矿泉水!"面对税务干部的提问,孩子 们天真烂漫的回答引得现场欢笑连 连。近日,国家税务总局万宁市税务 局机关第五党支部联合万城镇西门社 区党支部,举办周末公益课堂活动,将 税法宣传与儿童节庆祝相结合,为社 区20多组家庭带来了丰富的知识体 验与温馨的节日关怀。

活动现场,税务干部以生动有趣的 方式普及税法知识。通过播放税收卡 通动画,用通俗易懂的语言向小朋友讲 解与生活息息相关的税收知识;同时, 播放个人所得税汇算视频,细致解读专 项附加扣除标准,并为家长提供一对一 实操辅导,现场指导7名家长完成专项 附加扣除信息填报,协助5名家长提交 退税申请,让税收政策红利切实惠及社 区居民。随后的互动问答环节,更是将 活动气氛推向高潮。税务干部围绕讲 解内容提问,家长与孩子们争相举手抢

为了让小朋友们更好地了解税收

的历史渊源和重要作用,税务干部绘 声绘色地讲述了解放战争时期的红色 税收故事。一个个波澜壮阔的故事, 生动展现了税收在国家发展进程中的 关键作用,也让小朋友们深刻感受到 税收与国家命运的紧密相连,激发了 他们对税收事业的敬意和对国家发展 的自豪感。活动最后,小朋友们拿起 画笔,以"我心中的税收"为主题,尽情 发挥想象力,将对税收的理解融入五 彩斑斓的画作中。

此次活动将税法宣传与儿童节庆 祝巧妙融合,以寓教于乐的形式让税 法知识、红色税史走进社区家庭。它 不仅是一堂税收知识普及课,更是-场生动的爱国主义教育实践。它不仅 展现出了税收事业的薪火相传,更为 孩子们的成长增添了一抹温暖的税务

(马琳 陈彦冰 陈雪琳)